

# 洞见阅读力量：听身边人讲述不平凡的故事

## 启开堂教育创始人李慧：洞见阅读的快乐

“洞若观火，见微知著”。安徽省图书馆特别策划的沉浸式舞台演讲《洞见》是一档舞台式演讲活动。听平凡的人讲不平凡的故事，让思想发声、让观点前行，4月23日晚上，4位爱读书的人用全新的公众演讲模式，为读者们分享自己的读书故事，激发无限的阅读力量。

“阅读的快乐，或许每天5分钟，或许一个眼神的肯定，或许反复读一本喜欢的书，或许在不同的年龄读一些最简单的故事……”安徽大学硕士、国家二级心理咨询师、启开堂教育创始人李慧在演讲中说，洞见阅读的快乐，或许只需要你不做什么。

在李慧看来，阅读的快乐其实很简单。“我们可利用好碎片化的时间好好读书，如每天的早饭、中饭、晚饭以及我们上学、上班的路上，这些时间都可以充分利用起来。”李慧说，也许阅读并不需要太长时间，静下心来，一天5分钟的阅读也是高效的。

“我作为阅读推广的老师，遇到很多孩子非常内向、怯场，其实这些孩子只需给一点鼓励，大多会信心倍增，所以鼓励对每个孩子至关重要。”李慧说，在人生成长的过程中，无论是老师还是家长都应该做好孩子的引导，让孩子意识到读书是很快乐的事。

## 中科大硕士生罗勇：阅读重塑生活

“阅读就是魔力，它重塑我的生活；阅读就是自信，它告诉我勇敢；阅读就是力量，它教会我要表达。”罗勇说，阅读的意义就是在生活当中用生活所感去阅读，再用阅读所得去生活，这两者是密不可分的。“我非常喜欢阅读，我很乐意把阅读中的所感与大家分享。”分享中，罗勇不时引用经典英文名句名段，让大家感受阅读的魅力。

“阅读到底是什么？我认为它可帮我们的神舟飞船飞向宇宙，也可帮我们完成今天的一些稿件；可帮我们推测30年以后作为科技之都合肥的新兴项目，也可跟我们回顾30年前。今天的阅读，就像一杯温暖的咖啡，一封没寄出去的情书，这样的阅读让我迈出第一步，教会我去生活，交给我勇气。”罗勇深情地说。

不过，罗勇也认为，在这个信息爆炸的年代，网络媒介的无孔不入和无处不在，让人们自以为在阅读、在思考。可网络媒介的低门槛和不设防，网络阅读的材料良莠不齐，“真正的阅读应向真正的大师去交流和学习。”

## 英语教师、旅行者田芳亚：一路走来一路读

“作为小时候不爱读书，成长路上‘困而学之’的人，我的阅读经历‘一路走来一路读’。随着成长的困惑渐渐铺开自己的阅读领域，并使阅读成为生活的一部分。”田芳亚说，自己的阅读轨迹是从启蒙到上学，再到工作、深造，直至“困而学之”。她认为，阅读的意义是用生活所感去读书，用读书所得去生活，并且“何时开始读书都不晚”。

“给时光以生命，给岁月以光明。读书是顺境时的装饰品，逆境时的避难所。”她说，大学毕业开始工作之后，读一些小说、随笔，当时只是附庸风雅，偶尔为之。“我和阅读真正的产生联系，是在特殊时期遇到特殊问题，非常脆弱的我甚至想去心理咨询，但最后躲进了阅读‘避难所’。在最困难的时间，是阅读帮助自己走出来。”

在谈到读书的意义时，她说：“读书教给我人生哲理和智慧，教我坚持和自律；读书让我理解别人，也感受到被理解；读书带给我自我接纳和慰藉，也让我的旅行更丰富。”田芳亚说，随着读书，她带着地理历史知识和文化的一些积累走上旅途，成为一名旅行者。

而对于读书的建议，田芳亚说，“在刚开始培养阅读习惯，大家用手机软件来记录读书时间，每天设置一定的量。同时，阅读一定要从经典名著入手。另外，读书时做一些摘抄，写上心得和评价。”

## 文史作家、语文名师朱首彦：旁听历史，读懂当下

如果遇到去年的高考作文题，你将如何写作？我们读历史，是故事、经验，还是当下？为什么说想要安静读书，请先退出纷扰的“朋友圈”？认真读书的人，向往的人设是什么样的？

“去年高考作文，是希望考生通过管鲍之交的历史故事，写出自己的感受。”朱首彦说，其实对初中历史很多同学来讲，这样的一段故事是非常的熟悉，那么这次高考出这样的题目，什么用意？“我想是希望新时期的青年对这段历史、大家耳熟能详的内容，能给出不一样的观点。”朱首彦说，这就是通过阅读学习历史、通晓古今的价值所在。

在分享中，朱首彦也坦言，当前很多人沉迷于手机，朋友圈很忙，又很“盲”。“我的朋友圈很小，留给自己的世界却很大。”他说，浮生宝贵，不可轻掷；浮生若梦，不可做梦。“叫醒昨天的梦，去赶今天的路程。”（裴璇）

本报讯 4月6日，由安庆市宿松县北浴乡牵头筹拍的革命历史题材电影《女子便衣队》已通过审批。这部电影以史实为依据，通过艺术手法，再现以红军游击队朱赛英为首的七名女交通员面对凶残的敌人，展开斗智斗勇的革命战斗故事。

“为了迎接建党100周年，讲好罗汉尖革命根据地红色故事，教育引导群众珍惜美好生活，汲取奋进力量，我们从去年5月起，就开始筹划创作、拍摄这部电影。”北浴乡党委书记郭芳红是筹拍革命历史题材电影《女子便衣队》的组织者，还是策划者。

郭芳红说，1935年，中国工农红军28军利用北浴乡罗汉山与湖北接壤的特殊地理优势，创立罗汉尖革命根据地，成立朱育祺创建的大中华抗日救国军。红28军及大中华抗日救国军在坚守北浴乡罗汉尖革命根据地的岁月中，共牺牲红军659人；北浴乡1934年至1937年间，被杀群众100余人，参军牺牲336人，有40余位革命烈士，朱赛英烈士是其中之一，她还是新中国前100名女英烈之一，牺牲时43岁。是这些先烈用鲜血及生命，为后人构筑起不朽的精神丰碑，在宿松人民革命斗争史上永远留下了光辉的一页。为了让更多的后人了解这段历史，北浴乡在各级党委政府和有关部门的大力支持下，设立了罗汉尖革命纪念馆，修缮了朱赛英烈士故居、红军山林医院。如今，这里成为皖西南地区红色旅游重要景点，并成为宿松县青少年爱国主义教育基地和党员干部教育基地。

“朱赛英作为一名普通农村妇女，为了保护红军伤员，面对敌人的严刑拷打，毫不畏惧，献出了宝贵的生命。以她为原型，将罗汉尖女交通员的革命战斗事迹写成剧本，展示出来，让我们的下一代深刻认识到没有中国共产党就没有今天的幸福生活。”谈起创作革命历史题材电影的初衷，编剧宋海明说。

宋海明介绍，《女子便衣队》是以习近平总书记“关于弘扬红色文化，崇尚英雄、缅怀先烈”的重要论述为创作基点，以第一次国共合作破裂之后的第二次国内革命战争时期，革命老区大别山的红军与反动派武装进行殊死斗争的历程为时代背景，以红军队伍里七名女情报员的英雄事迹为故事线索创作的，讲述的是以朱赛英为代表的革命老区的妇女，立场坚定地献身我党与反动派坚持斗争的革命事业的故事。朱赛英原是普通的农村妇女，接受党的思想熏陶之后，义无反顾地投身革命，并组织、发展身边的妇女并肩战斗，在隐蔽的情报战线上，为地下党组织及红军传递了大量对敌斗争的重要情报，最终不幸被捕，为革命事业献出了宝贵的生命。

据了解，在成功创作革命历史题材电影《女子便衣队》剧本的同时，宋海明还顺利完成以罗汉尖革命根据地红军游击队英雄事迹为素材的八场黄梅戏《北浴烽火》的剧本创作。《女子便衣队》由上海电影集团影视传媒有限公司拍摄，将于5月份开机，7月份上映。《北浴烽火》已在组织排演，将于9月份参加中国（安庆）黄梅戏艺术节展演。（孙春旺）

# 筹拍红色电影 汲取奋进力量

宿松北浴乡

## 我省这三座城市居民最爱读书

本报讯 日前，“书香安徽”全民阅读活动组委会发布2020年安徽省居民阅读指数。结果显示，合肥、马鞍山、铜陵三座城市的居民最爱读书。

具体来看，合肥市、马鞍山市、铜陵市居民的综合阅读率为“优秀”等级；滁州市、淮北市、黄山市、宿州市和芜湖市居民的综合阅读率为“优良”等级。

调查结果显示，安徽省阅读总指数为70.58点，居民“个人阅读指数”为71.55点，“公共阅读服务指数”为69.52点。全省成年居民综合阅读率为82.1%，成年居民图书阅读率为54.2%，成年居民包括网络在线阅读、手机阅读、电子阅读器阅读、平板电脑阅读等数字化阅读方式的接触率为80.5%。

2020年，全省成年居民倾向的阅读方式日趋多元化，倾向纸质阅读方式的居民占比较高，成年居民人均纸质图书阅读量为4.72本，平均每人每天花费在阅读纸质图书上的时间为20.53分钟。

此外，全省0—17周岁未成年人图书阅读率为90.9%，人均图书阅读量为10.82本。在0—8周岁儿童家庭中，有陪孩子读书习惯的家庭占77.2%。并且，在有阅读行为的家庭中，家长平均每天花费26.56分钟陪孩子阅读。（王子鑫）



## 唱红歌 颂党恩

红歌唱唱着党的光辉历程，给人鼓舞，催人奋进。4月24日，颍上县“永远跟党走”红色经典拉歌会在该县政务广场举办，《歌唱祖国》等一曲曲脍炙人口的经典红色曲目轮番上演。现场“100”队形图案与党旗国旗紧紧相连，形成一片“红歌海洋”。王彪 汤锋/摄

## 让矿区充满文化味

“最美人间四月天，正是读书好时节。”中煤新集刘庄煤矿工会日前举办第26个“世界读书日”主题活动，通过“线上+线下”等方式，开展了好书推荐、经典诵读、读党史等读书学习活动，营造了“崇尚知识、快乐阅读、自觉学习”的良好氛围，在全矿掀起了读书的热潮。

4月22日，东区生产准备党支部开展了“诵读红色经典，弘扬中华精神”读书活动，现场气氛热烈，职工一次次沉浸其中、心潮澎湃，其中职工常浩诵读的《念奴娇·追思焦裕禄》，获得职工一致好评。4月20日，东区掘进党支部组织开展了“致敬经典”职工读书分享会活动，职工们分享了《军礼》《半条棉被》等红色故事，会后职工还合唱了《我爱你，中国》。

该矿始终把职工读书学习作为一项长期工作，多渠道引导职工以读书求新知、以读书强素质、以读书传文明、以

读书筑梦想，组织开展“快乐阅读、书香有你”“读好书，促成才”“书香浸润心灵·阅读引领成长”等读书活动；同时党支部利用QQ群、微信群宣传世界读书日的由来，分享阅读的益处，启发了职工读书的乐趣。通过系列活动，充分调动了员工读书的热情，在全矿干部职工中营造“爱读书、读好书、勤读书”的企业文化氛围，从而更好地将学习成果运用到工作的始终，促进矿井高质量发展。

“我希望这样的活动延续下去，在书中探求知识、感悟生活、提升素养，真正让阅读成为一种习惯。”职工叶叶同年感慨道。（李占辉）

## 长三角省市联合启动红色旅游主题活动

本报讯 上海市文化和旅游局、江苏省文化和旅游厅、浙江省文化和旅游厅、安徽省文化和旅游厅日前联合启动“东进之路”长三角红色旅游主题活动。今年是中国共产党成立100周年，红色旅游不断升温，红色文化成为推动长三角文旅高质量一体化发展的纽带。

随着主题活动启动，春秋旅游代表长三角文旅企业发布了首批12条长三角红色旅游精品线路。这些线路中，既有都市旅游观光巴士串联起红色场馆的半日游线路，有将优秀历史建筑和红色场馆串联起来的一日徒步“微旅游”线路，也有串联长三角红色旅游资源和绿色生态旅游资源的二日游和三日游，将分别覆盖中共一大纪念馆、新四军驻上海办事处旧址、江苏盐城新四军纪念馆、浙江长兴新四军苏浙军区纪念馆、安徽云岭新四军军部旧址纪念馆等10多处长三角地区的红色场馆和景区。

上海市文化和旅游局相关负责人介绍，近年来长三角红色旅游资源不断扩充，越来越多的珍贵革命文物与市民游客“见面”，不少红色场馆和景区运用声音、动画、数字互动等多媒体技术“还原”革命历史，文旅企业也持续创新产品内容和服务，给人们带来“沉浸式”体验。长三角地区，红色文化正深度融入市民游客生活。（陈爱平）

## 文化交流 网球伴行

日前，由长三角网球发展联盟主办的“永远跟党走，筑梦新时代，喜迎建党100周年”红色之旅系列活动在嘉兴起航。活动旨在突出红色精神与体育赛事的深度融合，以最具有时代张力的体育项目和红色文化交流活动相结合的方式传承红色体育文化，也进一步增强三省一市网球爱好者的凝聚力。

本次“红色之旅”在结束首站活动后，还将于5月至7月期间，转战江苏、安徽、上海，完成一个赛季共计4场比赛。图为交流赛现场。柏文/摄

